

# 全国人大常委会第三十二次会议在京闭幕

## 表决通过关于提请审议宪法修正案草案的议案

### 决定十三届全国人大一次会议2018年3月5日在北京召开

## 张德江主持会议并发表讲话

新华社北京1月30日电 十二届全国人大常委会第三十二次会议30日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,决定将全国人大常委会关于提请审议宪法修正案草案的议案提请十三届全国人大一次会议审议。张德江委员长主持会议。

常委会组成人员148人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开十三届全国人大一次会议的决定。根据决定,十三届全国人大一次会议于2018年3月5日在北京召开。

会议经表决,任命何新为全国人大常委会副秘书长。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文出席会议。

国务委员常万全,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长曹建明,全国人大各专门委员会成员,各省(区、市)人大常委会负责人等列席会议。

新华社北京1月30日电 全国人大常委会委员长张德江30日主持十二届全国人大常委会第三十二次会议闭幕会。在会议完成各项表决事项后,张德江发表讲话。

张德江说,本次常委会会议的议程十分重要,意义十分重大。会议期间,常委会组成人员认真学习、深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中全会精神,认真学习讨论中共中央关于修改宪法部分内容的建议,提高政治站位,强化使命担当,全票通过了全国人大常委会关于提请审议宪法修正案草案的议案和宪法修正案草案,决定提请十三届全国人大一次会议审议,圆满完成了党中央交付全国人大常委会的重大政治任务。

张德江指出,会议通过的宪法修正案草案,把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法,体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求。贯彻落实党中央关

于宪法修改的总体要求和原则,在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,必将更好地发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用,更好地为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

张德江强调,全国人大常委会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻落实党的十九大和十九届二中全会精神,坚定坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以这次修宪为契机,全面担负起宪法法律赋予的各项职责,深入推进科学立法、严格执法,决定提请十三届全国人大一次会议审议,圆满完成党中央交付全国人大常委会的重大政治任务。

张德江说,这次会议作出决定,十三届全国人大一次会议于2018年3月在北京召开。从现在到大会召开,只有一个多月时间,要着力抓好以下工作:一是做好十

三届全国人大代表资格审查工作,二是做好代表依法履职各项工作,三是做好十三届全国人大一次会议组织筹备工作,四是做好工作衔接,确保本届各项工作任务圆满完成,确保新一届全国人大及其常委会履职开好局起好步。

新华社北京1月30日电 十二届全国人大常委会第一百一十次委员长会议30日下午在北京人民大会堂举行,张德江委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作的关于审议关于提请审议宪法修正案草案的议案代拟稿情况的汇报。

会议听取了全国人大常委会副秘书长韩晓武作的关于审议拟提请表决事项情况的汇报。

委员长会议决定,将上述议案和草案交付十二届全国人大常委会第三十二次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文出席会议。

员会关于提请审议《中华人民共和国宪法修正案(草案)》的议案;审议全国人大常委会关于提请审议《中华人民共和国监察法(草案)》的议案;审议全国人大常委会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告;选举和决定任命国家机构组成人员等。(新华社北京1月30日电)

通过中国人民政治协商会议章程修正案;选举中国人民政治协商会议第十三届全国委员会主席、副主席、秘书长和常务委员;列席中国人民代表大会第一次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论宪法修正案草案和监察法草案等。(新华社北京1月30日电)

中央组织部要求,各级党组织要把开展走访慰问活动作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措,精心组织安排,努力取得慰问一人、温暖一户、带动一片的效果。各级党委组织部要从代本级党委(工委)管理费中配套相应额度用于走访慰问,确保专款专用,让生活困难党员、老党员和困难群众切身感受到党中央的关怀和温暖。

# 全国人民代表大会常务委员会关于召开第十三届全国人民代表大会第一次会议的决定

(2018年1月30日第十二届全国人民代表大会常务委员第三十二次会议通过)

第十二届全国人民代表大会常务委员第三十二次会议决定:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议于2018年

3月5日在北京召开。建议会议的议程是:审议政府工作报告;审查2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年国民经济和社

会发展计划草案的报告;审查2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的报告;审议全国人民代表大会常务委

# 关于召开中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议的决定

(2018年1月24日政协第十二届全国委员会常务委员会第二十四次会议通过)

中国人民政治协商会议第十二届全国委员会常务委员会第二十四次会议决定:中国人民政治协

商会议第十三届全国委员会第一次会议于2018年3月3日在北京召开。建议会议的主要议程是:听

取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和关于提案工作情况的报告;审议

# 中央组织部从代中央管理党费中划拨15670万元用于春节期间走访慰问生活困难党员和老党员

新华社北京1月30日电 以习近平同志为核心的党中央高度重视对生活困难党员和老党员、老党员的关怀帮助。日前,经中央领导同志同意,中央组织部从代中央管理党费中划拨15670万元,专门用于2018年春节期间走访慰问

生活困难党员和老党员,重点是贫困地区、受灾地区、困难单位的生活困难党员和老党员,生产工作一线、脱贫攻坚一线的党员干部,以及村(社区)老骨干、因病致贫的特困群众和因公牺牲党员、干部家庭。

中央管理的党费有严格的使用方向和审批手续,补助生活困难党员和老党员是其中一个重要项目。党的十八大以来,中央管理党费共划拨5.5亿元,专门用于春节期间走访慰问生活困难党员和老党员。

## 红色资源激发前进动力

(上接第一版)其实,在延安,“小小讲解员”义务宣讲革命传统的工作已经坚持了25年,接待国内外旅游团队1万多个,听取讲解的观众达50万人之多。现在,“小小讲解员”不仅讲传统,讲革命故事,还讲社会主义核心价值观……成为延安传承红色基因、弘扬延安精神的一张亮丽名片。

这个思想教育基地,不仅有游客“粉丝”,还有延安当地人做“拥趸”。下班后、节假日,“去学习书院,约吗?”只要把这句话发到朋友圈,响应者绝非少数。

据了解,延安学习书院自去年5月4日揭牌开馆以来,在这里,人们通过观摩体会、专题讨论、学习分享、读书讲堂、教育培训等形式,深入学习党的创新理论。截至2017年12月底,约有7万人前来书院参观学习;其中,团队讲解接待1228批次36443人,报告厅使用155次12379人。这样的一组数据,与学习书院的建设目标是一致的——成为学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的新高地、展示延安人用延安精神建设延安的新窗口。

当然,为参观学习的人们提供讲解服务的过程,也是学习书院讲解老师自我提升的过程。“90后”女孩史絮是地地道道的延安人,在海南三亚读书、工作了一段时间后,去年还是决定回到家乡,成了书院的一名讲解老师。“延安和我想象中的不太一样了,新区建设为各类人才提供了很多发展

机会。”史絮说,“新一代延安人要继续自力更生、艰苦奋斗,让世人不仅看到一个新延安,更看到红色革命圣地的精神传承”。

### 在红军小学,描绘未来

“江姐从容地披上了告别人世的红毛衣。她说:‘让我们在黑牢铁窗之下,为新中国祝福吧!’坦然走向了刑场……”在延安市新区第一小学的一间教室里,8岁的小姑娘妮妮正在绘声绘色地讲述着革命英雄人物江姐的故事,台下的同学们听得聚精会神。

去年,延安市新区第一小学有了一个光荣的称号——中国工农红军延安“红二十六军”红军小学。在这里,红色是底色,一系列“红色记忆”实践活动,将大道理讲“小”,小案例放“大”,远故事讲“近”,近问题看“远”,厚实了“小传人”的红色阅历,让延安精神有了“大传承”。

去年,学校还组织开展了“红色小长征——走进革命旧址”校园特色活动。枣园、王家坪、杨家岭等革命旧址随之成为学校红色教育德育实践基地。按照学校的规划,每一个学生要在6年时间内,需要走遍延安革命旧址。作为

“红色小长征”的延续和发展,该校还策划了“绿色小长征”活动,引导全体师生、家长以实际行动,踏寻英雄留下的足迹,捐献一份爱心,增强一份意识,承担一份责任。

“红色小长征的目的是让孩子们们吃苦耐劳的精神,还要在沿途学些交通知识;绿色小长征,是要让孩子们在实践中学会绿色生活。无论红色小长征还是绿色小长征,都不仅仅是出去走一走,而是要有收获、要形成体系,给孩子完整的教育。”该校副校长王国庆告诉记者。

除了每年都有红色小长征,该校每周一还有班级主题展示,或讲一段红故事,或唱一首红歌,也会让孩子们做一些关于红色知识的手抄报,让他们有更深的体会和更多的思考。“我们的目的是,紧紧围绕‘走好延安路、做好延安人、讲好延安故事’这一主线,做好新时代‘用延安精神办育人’的新实践,为孩子扣好人生第一粒扣子。”该校校长王红霞说。

一个个故事的演绎,一个个活动的开展,延安精神在延安市新区第一小学落地生根、在学生身上开花结果。“我是土生土长的延安人,我觉得延安精神就是不怕吃苦,不怕困难、勇于奋斗。”眼神中闪着坚定的光,五年级学生鱼静怡扬起红扑扑的小脸认真地对记者说。

国际知识产权组织数据显示,2011年至2016年,深圳的国际合作条约专利申请年增速居全球首位,是东京的2.5倍,美国硅谷的3.6倍。

2016年,深圳国内发明专利申请量和授权量均居全国副省级城市第一;万人发明专利拥有量76.3件,是全国平均水平的9倍以上;全社会研发投入842.97亿元,与GDP的比例达到4.1%;国内发明专利申请量44854件,增长40.7%。2017年1月至6月,PCT国际专利申请量8769件,占全国申请总量的44%,居全国大中城市第一。

专利的迅猛发展,让深圳始终保持了强大的科技竞争力,在创新方面一路领先。而这种局面的实现,源自深圳对创新软环境的打造。对人才的渴求、对知识产权的尊重,解决了创新者的后顾之忧,铺平了创业者的前进之路。

### 求贤若渴,打造人才“星光大道”

2017年11月1日,在寸土寸金的深圳湾,占地77万平方米的全国首个以“人才”命名的主题公园正式开放。公园的醒目处摆放着公园的“精神基石”,上面刻着习近平总书记的重要指示:“创新驱动实质上是人才驱动”。

公园内建有人才星光桥,为徐扬生、陈志刚、杨志军、刘自鸿等80位世界级一流人才立柱树传,打造人才“星光大道”。夜晚在星光柱灯光映射下,每一个名字都散发出科技和知识的光芒。柱上还印有语音介绍二维码,人们可扫码了解对深圳发展作出卓越贡献人才的简介。

党的十九大、华大运动首席科学家杜玉涛说:“打造标志性、永久性人才激励阵地,营造崇尚知识、尊重人才、鼓励创新的浓厚社会氛围,能让各类人才群体形成强烈共鸣。为给深圳作出突出贡献的人才树碑立传,有时候比物质奖励更能激发人们奋勉向上、成长成才。”

高端人才是引领科技变革最具决定性的力量。深圳通过落实国家“千人计划”和广东“珠江人才计划”,实施人才强市战略,先后出台多项政策措施、高层次人才“1+6”文件、人才安居工程等政策,实施引进海外高层次人才“孔雀计划”,设立“千人计划”创业园、“孔雀计划”产业园和人才研修院,举办国际人才大会,集聚海内外各类创新型人才。目前,深圳已累计引进“珠江人才计划”创新团队44个、“孔雀计划”创新团队86个。

为加大培养创新人才力度,深圳还面向全球引进优质教育资源,推进高等教育开放式跨越发展,深圳北理莫斯科大学、深圳技术大学等正式招生,哈工大(深圳)获批开展本科教育,中山大学深圳校区加快建设,与北大、清华等国内名校合作办学,增强深圳的人才培养能力。

落实人才政策关键在行动。南山区强化“雨林法则”,全面营造有利于人才发展的生长环境,配合建设科技金融在线平台、设立政府产业引导基金、实施“互联网+政府服务”等行动,培育人才发展载体并构建发达的人力资源服务体系。目前,南山区拥有“千人计划”人才和各类经深圳市认定的高层次人才、科技人才超过10万人,海归人才超过5万人,成为天下英才聚集的创新高地。

龙岗区实施“深龙英才”计划,形成创新人才“选得准、引得来、留得住、用得好的局面。目前,有全职工作院士5名、国家“千人计划”专家34名。2017年4月份,由2013年诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔教授领衔的计算生物研究院和由2012年诺贝尔化学奖得主布萊恩·科比尔卡教授领衔的创新药物与转化医学研究院同时在香港中文大学(深圳)成立,进一步形成高端人才引进和集聚平台。

### 保护创新的火种,创造新的“深圳速度”

实施最严格的知识产权保护,是深圳实现“创新之都”的必由之路。深圳在全国率先出台加强知识产权保护工作若干规定,成立知识产权法庭,推行政、民事、刑事“三审合

## 高新农业促增收



江苏东海县高新农业园区就业农民工在管理高端蔬菜。近年来,东海县引进国外高科技良种、液肥水动土栽培与无公害有机管理的模式,强力推广环保立体种植、立柱型种植、墙壁型种植、空中种植与管道栽培等多种模式无土蔬菜栽培方法,较快提升了市场竞争力,成为农民增收致富的重要途径。张玲摄

经济日报·中国经济网记者 杨阳腾

# 深圳大力引进、培养高端人才,保护知识产权——倾力营造国际一流创新“软环境”

“从立法、执法等方面加强知识产权保护,严厉打击侵权假冒行为,强力保护创新成果;同时,健全市场监管体系和社会信用体系,率先营造国际化法治化的市场环境,进一步发挥市场机制对科技创新的内生激励作用。”

2017年,深圳又出台加强知识产权保护36条举措,制定国家知识产权综合管理改革方案,积极推动出台知识产权保护条例。如今,深圳在知识产权保护方面已走在全国前列,展现出深圳这座城市的市场化程度、法治化程度和创新驱动发展的环境。

2016年10月28日,前海法院审理一宗涉港融资租赁合同纠纷。各方当事人在港籍调解员主持下,适用香港法律达成了调解协议,这是前海法院适用香港法律裁判的首宗案件。无数个“第一”正在这里诞生。深圳国际仲裁院是在前海设立的全中国第一家按法定机构模式治理的仲裁机构,11名理事中超过三分之一来自香港和海外。境外仲裁员353名,来自50个国家和地区,实现了仲裁院由粤港共同建设、面向世界的目标。

为了着力培育和壮大科技服务市场主体,深圳设立技术服务专项资金,成立科技服务业协会,鼓励和引导开展各类科技服务,形成了涵盖研发设计、技术转移、检验检测认证、创业孵化、知识产权等在内的覆盖科技创新全链条的科技服务体系。目前,深圳已成为国家首批科技服务体系试点城市,并入选“中国创新驿站”首批试点,拥有技术转移机构69家,其中国家技术转移示范机构13家。2016年新成立2家知识产权司法鉴定机构,全年技术交易额达468.7亿元,增长20%。

站在改革开放40周年的新起点,深圳正以创新、宽容的姿态引领科技领域的点滴变革,焕发出日新月异的生机和活力。